

解放初期对资本主义工商业的社会主义改造(三)

发展国营经济 扶助私营经济

1950年后,银川市的经济和工商 业生产逐渐出现了安定的局面。市 委和政府遵照中共中央"关于发展生 产,繁荣经济,公私兼顾,劳资两利, 城乡互助,内外交流"的方针,在生产 结构上发挥国营经济(即1949年后国 家陆续建立的各类企业)的主渠道作 用;在所有制形式上,采取五种经济 成分共存、以国营经济为主导的新民 主主义经济格局,充分发挥国营经济 的领导作用(其主要体现在物资调 运、金融信贷、物资批发及日用百货、 杂货的调拨和批发等环节中),扶助 有利于国计民生的私营经济,保护私 营企业的合法经营(主要体现在具体 产品的加工和零售),打击不法商贩 的投机倒把活动,加强对工商业的管 理,有重点地扶助手工业生产。

整理摊贩,加强管理。根据省政府整理摊贩的指示精神及宁夏省第一届二次人民代表大会《关于整理摊贩的决议》,结合银川市的实际,1951年初,市政府成立"银川市摊贩整理委

员会",又于同年5月11日成立"银川市摊贩管理委员会",对全市流动摊贩627户(其中领证者348户)、固定摊贩553户(其中领证者478户)进行全面整理,加强统一管理。还新成立了新华街和民生街两个市场,解决原银川市市场布局不均的问题。

实行明码标价,保护消费者利益。银川市工商业在发展的同时,市场上出现了少数不法商贩在产品中掺假、偷工减料、尤其严重的是漫天要价、欺骗消费者等问题。市委和政中央分民政府的有关指示精神,提出对商品实行"明码标价"的规定,由市工商业界推选出的11名代表组成"银川市推行明码标价委员会",对文具、旅栈、修理、纸烟、照相、浴理、服装、百货等行业实行明码标价,保护消费者的利益

重估财产,调整资本。为了保证 经济发展,防止不法商贩投机倒把, 特别是针对当时出现的虚张经营情况 (即没有资金而注册有资金;资金少 而注册资金多的经营),市政府于1951年7月3日成立"银川市重估财产评审委员会",开展对银川市的私营工商业进行重估财产、调整资本的工作。此次对银川市的私营工商业的生产和经营中的投资、货物、物资保管及账目等都作了细致清查和审核,使政府掌握了全市工商业户的情况

发放贷款,实行加工订货。市委、市政府认真贯彻执行"利用、限制"的政策,通过贷款,支持有利于国计民生的生产经营,对生产和经营过程中资金有困难的工商业户,给予必要的资金扶助。截至1951年5月,中国人民银行宁夏分行银川办事处共发放贷款2595万余万元(旧币),同时一年中救济失业工人及城市贫民333户共1114人,发救济粮炒面12895斤、小米6000余斤,解决了一些私营工商业者在生产和经营中的困难,推动了银川市工商业的发展。

1949年10月,市政府开始委托私营手工业作坊加工民需食品、木器、粉条等。1950年,为了支援中国人民

志愿军,委托私人加工厂为部队加工 皮衣2000余件、军鞋1.4万余双、棉花 12万斤,加工农业生产需要加工镰刀 7000余把。政府订货解决了私营手 工业的生产及销售困难,促进了私营 手工业的发展。

为了实现城乡物资交流,活跃城乡经济,繁荣市场,满足城乡人民生活需要,1952年10月20日至11月21日,市政府在银川召开了一次大型物资交流大会。参加物资交流大会的有国营、合作社23个单位;私营工商业户22个行业,881户;全省各县、市(旗)代表团共10个单位,总计各种物资成交额为157.3亿元(旧币)。物资交流会对促进城乡物资交流、繁荣城乡经济起了推动作用。

随着银川市国营、集体和私营经济不断发展,到1952年底,全市工业企业发展到119个(其中国营7个、公私合营1个、合作经营9个、私营102个);工业总值达到586万元(旧币),比1949年增加了2倍;全市社会商品零售总额达到1562万元(旧币),比1949年增加了2倍。(据银川党史网)

车轮滚滚六十载 小站情怀满关山 (三)



站台的调度室。

当初修铁路支线的人很多是从湖 北、浙江调去的,有些是转业军人;铁 路职工是从甘肃、宁夏(包兰线)正线 上抽调去的,还有少量是从外地招工 去的;而火车站职工由几部分组成,一 是兰州局从各单位陆续抽调;二是车 站新招工;三是修完铁路的人直接转 过来;四是子女接班的。过去有几百 人,他们几十年如一日,像固沙草一 样,守护在远离市区的铁路旁,繁衍生 息,工作生活。一栋栋铁路家属房就 建在附近,散发着红红火火的人气 儿。火车站有98名职工,有近20名院 校毕业学生、复转军人;铁路警察不算 在内,铁路派出所的13名警察为客运 服务,每次4人,算上协警7人至8人; 每次8名铁路职工接送客运列车。新 参加工作的职工都是院校毕业生。

铁路公寓为1959年建设,与铁路 同时建的配套设施,主要用于机车司 机、运转车长住宿,还有些乘务员在 此偶尔休息。铁路小学建于上世纪 60年代初,校长是从干塘、中卫包兰 线上调去的。后来,建了俱乐部、卫 生所、食堂。1959年,市商业局在铁 路建了配套供应站,盖了一排砖瓦人 字顶房子,是最早的大商店一国营商 店,后来市商业局盖了一排房子用作 各类店。每天有大武口的供应车送 货来;还在这里用火车给山里送米面 油蔬菜。如今平汝支线仍然是用供 应车一水槽罐车皮,给山里沿线小火 车站送水。上世纪80年代这里又有 了银行,再晚些有了邮政所。那时火 车站候车室前面的广场可谓热闹繁 华之极,广场四周一圈全是地摊式菜

市场,除了大商店,个人经营的饭馆、 小商店纷纷盖起来了;上世纪90年代 有了迪斯科舞厅,夜生活很是红火。 这时期铁路机务段、桥梁、公务电务、 水道工区、电力、卫生所、公寓俱乐部 共有职工2000多人,加上家属4000多 人。机务段是财务单独核算的部门 (其他部门由银川铁路下辖)。大武 口的铁路各部门、单位还负责管理山 里的各线路。从大武口到汝箕沟线, 技术设备上,过去的货车、客车是蒸 汽机车,共28台,大武口车站负责检 修。上世纪50年代用的是日本造的 反修、反帝和上海造的上游车,上世纪 80年代用的是国产建设型蒸汽车;上世 纪90年代改用牵引力大的前进型蒸汽 机车;1999年底至2000年换用东风4型 内燃机;2006年换用韶山3型电力机 车;2011年以后主要用和谐电1、电3型 电力机车,韶山3型用得不多了。

大武口车站在上世纪90年代末 最红火,1996年下半年煤炭市场开始 繁荣,一直到2015年之前,货运量每 年是上升的,最好的时候是2013年、 2014年,平汝支线公司在银川地区货 车发送运量占主要份额,而银川又在 整个兰州局占主要发送运量。那时 火车每天空车上山,重车下山。从 2015年以后,随着煤炭市场下滑,车 站装车、发运量下降;最明显的下降 是大武口洗煤厂撤销后,车站人员 都减少了。过去车站有200多人,现 在不到百人。过去调车机3台,现在 是1台;过去一个班调车组是3组人 员,一组4人,现在调车组是1组人 员,一个班才3个人。旅客发送量从

过去到上世纪90年代都是稳定的。2016年矿搬到宁东,人员到了银川、宁东,车站客运减少了。车站的派出所早期警察多,中间那些年人员减少,这两年治安、维稳,客车进出站,每次至少8个公安民警上下车站,数2000年

上世纪70年代末80年代初, 火车站西北方向,有大片建材厂家 属区和一些其他家属区。夏季,一 栋栋红墙灰瓦平房,与前面的大片 绿油油的菜园相映,远处是田野和 树木,大武口乡与之相邻,鸡鸣狗 吠,一派桃源风光,火车站曾发生 过许多动人的故事……如今,曾经 的歌舞厅、拉面馆都颓塌了,铁路 小学也早已不见。从前繁华的火 车站小广场长满了杂草,周边小平 房都拆成断壁残垣,只留那些树木 在空旷沙地里述说着曾经的繁 华。周边的居民老房差不多都拆 了,老巷子里面的老榆树、野枸杞 疯长。大武口火车站即将被遗忘的 站台,邮件、快递已不再投递到这 里。古旧的小站却还在运行,不久的 将来,它也许会消失在风中。离车 站不到半里的地方是货运场,装 货、卸货都在这里。离车站1公里 的泄洪涵洞,水泥桥上行驶火车, 桥下行走汽车、自行车、驴车、行 人,如今也寂寥了很多;距车站1公 里多的西北处是大武口电厂,两幢 高耸的烟囱,冒着浓云一样的白 烟,伴随着远行火车的隆隆轰鸣 声,袅袅飘向天际。

□八四。 (据石嘴山市档案馆)

宁夏南部先秦、秦汉时期政区地理初探(上)

行政区划是国家对所辖领土进行 分级管理的区域结构,是在中央集权 出现后的产物,是为统治和管理土地 和人民而设置的。我国的行政区划体 系在春秋战国时期逐渐形成。春秋时 期,各诸侯统治者相继在各自的统治 范围内划分地方行政区,任命贤能或 立有军功者管理,使原来的世袭采邑 变为诸侯国内最高统治者任免官员、 直接管辖的行政区域,从而形成地方 行政区划制度。县和郡成为地方一级 行政区划的名称,开始出现于春秋时 期。其中,县的设立比郡早,郡的建 置从战国时期始明确出现,而且逐渐 演变成为县一级以上的一级政区。秦 国从商鞅变法时起,实行郡县制的地 方行政区划制度。统一六国后,将郡 县制推行于全国,建立起郡、县、乡、 里四级行政组织。

学术界认为,今宁夏南部设置行 政区划始于战国时期,始设乌氏县, 为今宁夏境内最早的行政建制。

秦国乌氏县的设置及相关背景

公元前688年,秦国"伐邽、冀戎,初县之",灭邽戎、冀戎,在其地始设县,置邽县(今甘肃天水)、冀县(今甘肃甘谷县东),在边境地区设县,除表示政治上的占领外,主要为军事性质。属于秦国占领少数部族戎族居住地而新设的地方行政区划,为秦国最早的县,亦为中国最早的县。

秦惠文王十一年(前327年),秦 国攻占义渠并设立义渠县(今甘肃宁 县西北)。此应为在整个陇东地区首 设的县级行政区划。 年),秦国攻占义渠25座城邑,并继续西向陇山中段发兵,攻占乌氏戎地,据学术界推测此时设立乌氏县,根据学术界对乌氏县地望基本一致的意见,即认为乌氏县治在今固原东南部。缘此,乌氏县应为今宁夏全境始设的第一个县级行政

秦惠文王更元十一年(前314

明确提出战国时期设乌氏县的为唐代历史地理著作《括地志》,《括地志》云:"乌氏故城在泾州安定县东三十里,周之故地,后入戎,秦惠文王取之置乌氏县也。"

战国时期的设县(包括秦国)情 况,仅有零星的记载。秦国也仅有两 个不一致的设县数字如31县说和41 县说,具体的县名和县治的地望记载 甚少。战国以至秦朝的设县大多来 自考证,主要依据"汉承秦制"的思 路,以西汉的设置县,来反溯推断秦 朝、战国的设县情况。乌氏县设县也 是据西汉设乌氏县的推断,以及灭义 渠戎设县的推理。乌氏县设于秦国 在全国普遍设县35年之后,即在秦 孝公十二年(前350年)商鞅变法, "并诸小乡聚,集为大县,县一令,四 十一县",为"初取小邑为三十一县" 之后。乌氏县设于秦惠文王更元十 一年,显然,乌氏县不在31县或41县

战国秦昭襄王三十五年(前272年),始置北地郡(郡治今甘肃宁县西北)。战国时期,郡尚不辖县,(郡亦属军事设置),乌氏县应不存在由北地郡管辖的问题。

关于秦国乌氏县政区的地望

乌氏县的设置来自秦国对乌氏 戎地的占领,"乌氏戎地"在何处,《史 记·匈奴列传》有明确记载:"秦穆公 得由余,西戎八国服于秦,故自陇以 西有绵诸、(锟)戎、翟、獂之戎,歧、梁 山、泾、漆以北有义渠、大荔、乌氏、朐 衍之戎。""泾"指泾水这一点是没有 任何疑义的,"漆"亦指漆水。就是说 泾水以北为乌氏戎生息地,亦为西戎 八国之一乌氏戎国地望。泾水以北的 含义可以理解为在泾水的北面,似可 不包括泾水流域;亦可理解为在泾水 的上游。《史记》的编撰者司马迁曾到 过今宁夏南部,对"泾水以北"的地理 判断自然是与他如果未到过今宁夏南 部显然是不一样的、有区别的,关键 是后世的研究者是否有可能或能不能 准确理解司马迁的表述。司马迁关于 乌氏戎地望的记载即乌氏戎在泾水以 北,是关于乌氏县政区地望的最早最 直接也是最可靠的证据。据此,乌氏 县政区的地望应在今宁夏南部、甘肃 平凉一带。

关于秦国乌氏县治的地望

学术界较为一致的观点,乌氏县治在今宁夏南部。战国秦乌氏县治的地望在历史记载中不甚明确,是历代学术界关注与讨论的问题。大多数学者(包括甘肃平凉市学者)认为,泾阳县古城址在今平凉市安国镇油坊庄。据此往上推断,乌氏县治地望应在瓦亭(今宁夏泾源县大湾乡瓦亭村)。目前,学术界的

定论是在今宁夏固原市泾源县东南、甘肃平凉市西北,谭其骧主编的《中国历史地图集》即持忠观点。但仍有不同意见,尚有需要继续搞清的一些问题。持不同观点对,战国秦乌氏县治在甘肃平战西的太统山下,论据是当代记载为,战国秦乌氏县治在甘肃代记载的一枚居延汉简。该汉简记或了王莽始建国三年(11年)陇山地区的几个地名及其之间的里程,其中有乌氏、高平、月氏、平林置等。

秦朝宁夏南部行政区划

秦始皇二十六年(前221年),分 全国为36郡,推行郡县制,实行二级 区划制,郡始辖县。秦朝,今宁夏南 部属北地郡,郡治义渠(今甘肃宁县 西北)。北地郡东邻上郡,东南接内 史,西南界陇西郡,西临月氏,北通 九原郡(河套地区)。北地郡辖县 (道)12个,其中今宁夏南部设2县, 今泾源县部分地属泾阳县(县治今 甘肃省平凉市安国镇油坊庄村)。 秦朝,仍然没有今宁夏南部行政区 划的直接明确记载。学术界依然根 据"汉承秦制"的反溯推定,以确定 秦朝在今宁夏南部的行政区划。境 内设二县,一为乌氏县,县治疑在今 宁夏泾源县瓦亭村;一为朝那县,县 治今宁夏彭阳县古城乡。朝那县的 设置应迟于乌氏县,朝那县在乌氏 县以北。秦代,今甘肃平凉市境内 设泾阳县,辖今平凉市西部及今泾 源县部分地(秦代,内史亦有泾阳 县,当为存疑之处)。秦代县境,"县

(据《宁夏文史》)

大率百里"。

超民岁月第一百条4

MIN SUL VUE

一生承诺支宁情(三)

汪恕息 口述

我是一名民政干部。在宁夏 民政部门工作40余年,是从自治区 民政厅编志办公室主任岗位上退 下来的离休干部。期间还在宁夏 社会福利院当过2年多副院长。从 事过支宁安置、复转军人安置、人 民代表选举、社会救济等工作。除 了完成正常的业务工作外,我觉得 在有几件事值得回顾一下。

第一,3年困难时期,在支宁青 年面临生活极度困难,前后发生一 些伤亡事故,一大批浙江支宁人员 在不得已的情况下纷纷逃回老 家。作为国家干部,曾经的带队干 部心急如焚,深感问题的严重性。 经过反复思考,决心冒着犯错误、 受处分的风险,要向时任自治区民 政厅、自治区领导如实汇报,大胆 建议:请组织批准送一批支宁青年 回原籍。经与蹲点的其他带队干 部吴国良、诸天行商议,得到他 们的赞同和支持。于1961年初经 请示民政厅厅长傅展如同意,报 区党委副书记马玉槐批准,由民政 厅发文市县各单位执行。采用放 长假回乡探亲的办法,由支宁青年 个人申请,单位批准,发给路费,自 带户粮关系,党团关系。仅此一 项,批准了3万名支宁青年安全有 序返回浙江。避免由盲目逃离带 来的经济损失和人员意外伤亡。

第二,1976年,我担任民政厅 复员退伍人员安置办负责人期间, 接收了一批复员军队干部。他们 中许多人在部队期间已经结婚,有 了子女,其配偶在宁夏区内机关企 事业单位工作。这些人在部队工 作多年,有文化,有工作能力,政治 素质较好。按一般情况,从农村入 伍的要回农村去安置。他们要求 解决家分两地的困难,给予适当照 顾。我认为此要求是合理的,宁夏 又需要建设人才。为此,我向区党 委副书记安置复退军人领导小组 组长写了专题报告。经副书记邵 井蛙批准,将这批复员军人按特殊 情况特殊解决,把他们安排到区市 企业和农林牧场工作。仅此一项, 7年时间,办了3000多名复员军人 的安置手续,为区市留住了一批有 用的建设人才(其中好多人是外省

市的)

第三,我在民政厅编志办公室 担任主任期间,从1985年开始,负 责编撰民政厅志的工作达13年之 久。亲自主编和参与编著的有全 国大型辞书《中国县情大全·西北 宁夏卷》《宁夏民政志》《宁夏民政 大事记》《浙江青年在宁夏》《当代 中国的宁夏》等书籍。并在浙江支 宁青年来宁夏40周年时,主持筹划 了盛大的纪念活动。编辑出版了 《浙江支宁人员名录》一书。书中 收录了1000多名可以联系到的在 宁的浙江青年,得到了自治区和银 川市领导的重视和支持。这也算 我在离休之后,为浙江支宁人所能 做的一件实事。

第四,作为当年被指派的浙江 支宁人员的带队干部,我没有辜负 组织的信任。把开化县600多名支 宁青年顺利地带到了宁夏,并配合 宁夏当地干部尽力做了安置工 作。虽然种种原因有90%的人都 返回原籍了,我自己从没有动摇信 心。并尽自己所能,努力践行了扎 根宁夏、建设边疆的诺言。我们夫 妇共养育了二男二女,辛辛苦苦把 他们养大成人、教育成才。大儿子 汪勇大学学历,1971年参军,在解 放军兰空雷达部队当指导员,转业 后任宁夏哈纳斯天然气集团副总 裁。2010年被评为全国劳动模范、 曾获得国家人事保障部、国家纺织 协会颁发的劳模奖章和证书。小 儿子汪涛获大学硕士双学位,任宁 夏粮科所副所长、工程师。工作中 取得多项发明和科研成果,其中一 项荣获中国科技博览会金奖。小 女儿汪洪,大学本科学历,正高级 工程师,任自治区市场监管厅下属 的宁夏食品检测院副院长,为宁夏 经济建设努力作出了应有的贡 献。他们的成长令我和老伴的内 心感到由衷欣慰。我当年是23岁 来的宁夏,我在这里生活工作60个 春秋,对大西北的黄河、黄土地已 有深深的感情,宁夏已是我的第二 故乡。我坚持留下支宁,无怨无 悔,如今也算是"献了青春献终身, 献了终身献子孙"了。

(吴金遨 马晓虎 整理)

支宁教师 西行铺路

——记宁夏大学原校长张奎(十)

1993年,张奎光荣当 选第八届全国人大代表,在 当全国人大代表期间,张奎 谈论教育改革的话题最 多。1995年,张奎在全国 两会上首次提出宁夏高校 合并的建议,希望得到国家 部委的支持,时任国务院副 总理李岚清同志参加宁夏 代表团讨论并对他的建议 表示肯定。宁夏高校合并 步伐正式起步。经过几年 的努力,四校合一实现,这 是张奎在任宁夏大学校长 期间做出的最大也是最难 的一件事。

张奎:宁夏是个小地 方,几百来万人口,师资力 量、教学资金、争取支持等 方面都难以形成凝聚力, 我的发言得到李岚清同志 的充分肯定,李岚清同志 在讲话时说:"宁夏教育事 业起步较晚,而且起点偏 低,国家也想给予一些力 所能及的支持,但学校的 数量太多,实在难以平 衡,支持了这个不管那个 肯定不行,要是全部支 持,其他省区又肯定不 干,国务院也难通过,要 想争取到国家更多的支 持,就必须走合并办学的 创新之路。"李岚清同志 还批示给时任自治区主席 白立忱,要加快研究合并 办学的事情。这个话题 成为当年宁夏代表团最 热闹的话题,很可惜的 是,宁夏代表团太小,只 有14位全国人大代表,而 根据全国人大议事规则, 30人以上的联名才能提出 议案,所以宁夏代表团只 能向国务院和国家教委提 出建议,好在都得到了肯

定的答复。

张奎在随后的几年里 为合并办学多方奔走,合并 方案也几经波折,张奎称之 为好事多磨。1997年他已 经到了退休年龄,在奔跑 与繁忙中想摆脱行政管 理的繁杂,再上讲台,当 一名好老师,但这个愿望 没有实现,1997年夏天, 自治区党委作出让他喜 忧参半的决定,再次任命 他为宁夏大学校长和党 委副书记,喜的是经过10 年的奔走,合校之事有了 眉目,他有机会把这事做 到底,因为他知道"四校合 一"才是宁夏大学发展的康 庄大道;忧的是合并后的专 业调整意见难以统一,前行 之路还是荆棘载途。无论 喜忧,服从组织决定是他唯 一的选择。

1997年12月26日,宁 夏工学院、银川师专、教育 学院和宁夏大学四校合 并,重组了宁夏大学,无论 对宁夏高等教育还是宁夏 大学来讲,都具有里程碑 意义,宁夏大学具有了重 整旗鼓再上新台阶的更 多条件。教师队伍稳定、 科研水平提升、招生数额 扩大,又向全国211系列 迈进。"四校合一"让宁夏 大学走上了发展的快车 道。2001年,64岁的张奎 退出领导岗位,但还在 教育道路上奔走,没了任 职校长期间的身心疲惫, 张奎感受到无官一身轻 的快乐,精心教学和潜心 科研占据了大量时间,直 到70岁前,他始终没离开大 学的讲台。

」。 (**蔺银生** 撰稿)